

1957年10月1日创刊

第三届中国青年科技工作者日 系列活动在东莞松山湖启动

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员松湖宣报道：2月23日，第三届中国青年科技工作者日系列活动在东莞松山湖正式启动。活动以“科技创新 筑梦湾区”为主题，旨在凝聚广大青年科技工作者投身到创新驱动发展战略上来，推动实现科技自立自强，加快建设科技强国。

活动期间，松山湖管委会与中国青年科技工作者协会签署战略合作协议，并举办中国青年科技工作者协会大湾区科技成果转化服务中心揭牌仪式、“科技成果直通车对接平台”小程序发布仪式。活动还设置了“科·创·汇”青春对话会、平行论坛、“科创+”东莞行等系列环节，进一步促进科技交流与合作。

“科·创·汇”青春对话会上，中国科学院院士、中国散裂中子源总指挥陈和生，中国科学院院士、松山

材料实验室主任汪华卫以主题分享的形式，结合国家发展、个人成长经历和专业知识领域分享了他们科技报国的故事。

据悉，此次活动由中国青年科技工作者协会、共青团广东省委员会、东莞市人民政府共同主办，东莞松山湖高新区管委会、共青团东莞市委、东莞农村商业银行、广东省青年科学家协会共同承办。

深读东莞

2023年2月
<癸卯年二月初五>

24 星期五 | A9

2023年东莞市宣传思想工作会议召开

锚定文化强市建设 打造“六大高地”

羊城晚报讯 记者王雷报道：2月23日，2023年东莞市宣传思想工作会议召开。会议传达学习全国、全省宣传部长会议精神及全省高质量发展大会、东莞制造业高质量发展大会精神，总结2022年工作，部署安排2023年工作。东莞市委常委、宣传部部长武一婷出席并讲话。

会议指出，过去一年，东莞宣传思想文化战线心怀“国之大者”，守正创新、踔厉奋发，以愈加饱满的精神状态、同心唱响时代奋进凯歌，汇聚起“双万”新东莞千万人口团结奋斗、勇毅前行的磅礴力量。坚持思想引领，党的创新理论深入人心；坚持主题主

线，主流思想舆论昂扬向上；坚持靶向发力，文化强市建设稳步推进；坚持向上向善，社会文明程度显著提升；坚持讲好故事，“双万”城市形象有效传播；坚持健全机制，意识形态管理鲜明有力。

会议强调，要对标对表高质量发展要求，牢牢把握做好今年东莞宣传思想文化工作的正确方向，在2022年“抓统筹、抓思路、抓队伍”的基础上乘势而为、加压奋进，围绕“更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全发展”目标，2023年要下更大力度“抓落实、抓项目、抓基层”，推动宣传思想文化工作实现新突破新进步。

会议强调，文化强市建设是

东莞宣传思想文化工作高质量发展的具体呈现，是实现宣传思想文化工作高质量发展的应有之义、关键之举、必由之路。做好今年宣传思想工作，要扎实推进文化强市建设开好局、起好步，聚焦举旗帜、强信心，打造思想引领传播实践高地；聚焦促协调、强素质，打造全域文明融合发展高地；聚焦优供给、强品质，打造文化供给引领示范高地；聚抓项目、强驱动，打造文化产业集聚创新高地；聚焦添活力、强动力，打造岭南文脉传承焕新高地；聚焦优策划、强联动，打造对外传播能力建设高地；聚焦提效能、强应用，以数字化为宣传思想



会议现场
王俊伟 摄

文化工作赋能，为推动东莞在“双万”新起点上加快高质量发展提供坚强思想保证和强大精神力量。

会议强调，要加强党对宣传思想工作的全面领导，牢牢把握正确的政治方向，锻炼苦干实干过硬作风，统筹推进人才队伍建设，

推动从严治党纵深发展，展现宣传思想文化战线新气象新作为。会议还对文化强市建设“1+8”政策体系作了解读说明，东莞市委组织部、东莞市公安局、松山湖、茶山、麻涌等部门、镇街（园区）作了经验交流发言。

东莞灵活就业人员实缴公积金已逾千万元

羊城晚报讯 记者文聪报道：灵活就业人员参加住房公积金制度，在莞落地已有百余日。记者23日从东莞市住房公积金管理中心获悉，截至目前，灵活就业人员实缴2433人，实缴金额1348.66万元。连续缴存满六个月，即可申请住房公积金贷款。

使用公积金购房，利率远低于商业贷款，从去年10月28日起，东莞的灵活就业人员在缴存

住房公积金后，享有和在岗职工同等的住房公积金权益。据东莞市住房公积金管理中心有关负责人介绍，灵活就业人员不属于法定强制缴存对象，其参加住房公积金制度具有自愿和协商的鲜明特点，表现为“宽进宽出、权益同享、缴存灵活、方便快捷”。东莞灵活就业人员群体庞大，支持灵活就业人员参加住房公积金制度，有利于帮助这一群体使用住房

公积金在东莞安居乐业。

据了解，“宽进”即放宽人员身份，年满16周岁且未达到法定退休年龄、具有完全民事行为能力人或视为完全民事行为能力的自然人，包括但不限于自谋职业人员、从事个体劳动的人员、自由职业者、个体工商户及其雇员及其他灵活就业人员等均可以以灵活就业人员身份参加制度。由于台港澳人员和外

籍人员非法定强制缴存对象，也可以参照灵活就业人员缴存。

制度实施以来，灵活就业人员实缴2433人，其中89.35%通过线上汇缴，实缴金额1348.66万元；提取328人次，金额159.74万元，主要用于还贷与租房；贷款发放7笔，其中1笔是购买一手房贷款，其余6笔是商转公贷款，发放金额共计558万元。住房公积金制度的落脚点

是服务民生、保障安居。东莞市住房公积金管理中心坚持把“惠民公积金、服务暖人心”作为政务服务管理工作的出发点和落脚点，持续深化“放管服”改革，切实保障和改善民生。截至去年年底，东莞市住房公积金缴存人数为173.08万人，其中仅2022年，新增缴存职工41.95万人，提取金额123亿元，发放贷款8833笔、65亿元，实现了100%业务可网上办。

大朗石厦举办“娘母会”活动

一碗濑粉让家人感受“平淡的幸福”

羊城晚报讯 记者文聪、通讯员叶惠清、陈慧敏摄影报道：2月22日，农历二月初三，东莞市大朗镇石厦村迎来了该村独有的“娘母会”。这个传统节日据称传承已逾百年，石厦村的出嫁女当天都会回娘家与家人团聚。当日下午，在热心企业和善长人翁的支持下，石厦村举行了“娘母会”暨第七届尊长敬老活动，宴请了六十岁以上的老人，一起吃濑粉。

石厦村重乡愁，更重亲情，也不知具体从何时开始，石厦村便有了一个“娘母会”，在每年的农历二月初三，出嫁女无论远近，都要携带丈夫儿女回娘家，与母亲及亲人团聚，感恩母亲十月怀胎及养育深恩。而做母亲的，也会亲手制作可口的濑粉，以招待难

得一会的女儿女婿及外孙，热热闹闹，共叙天伦之乐。

“娘母会”团圆家宴中的主角，并不是大鱼大肉，更不是山珍海味，正是寻常的濑粉。节日当天，出嫁女与妈妈、亲戚朋友一起做濑粉，说说心里话，唠唠家常事，那是一种“平淡的幸福”。细密绵长的濑粉，寓意亲情延续，血脉源远流长，同时也寄望长长久久、吉祥如意的好意头。

据了解，从2018年开始，为了更好地传承“娘母会”和孝道文化，石厦村结合村里的敬老活动，把“娘母会”“敬老节”办成文化交流的盛会。通过活动，让“家里爱母，村中敬老；户内孝亲，人人尊长”的良好社会风尚，在石厦村蔚然成风，世代相传。



母女
一起做
濑粉，聊
家常事

湾区新闻部主编/责编 黄磊 /美编 湛晓茸 /校对 黎松青

助力茶山镇南社村建设“智安小区”，提升乡村数字安防治理能力

东莞移动助力乡村长“智”久安

作为数字中国和乡村振兴两大战略的结合点，加强数字乡村建设势在必行。在东莞市茶山镇，镇政府以南社村鱼苗场区域为示范点建设“智安小区”，借助东莞移动5G网络、专网接入、物联网等技术，建设智慧安防平台，通过出租屋视频门禁、智能充电桩等应用，提升乡村数字安防治理能力，推动创建广东省维稳示范点。



电动车可通过手机“遥控”充电

“出入护身符”，视频门禁动态看管



“遥控充电站”，智慧充电全省心



东莞移动工作人员在交通站点向市民普及防诈骗知识

东莞移动 聚焦精准“打猫”

获评反电信诈骗工作先进单位

近年来，GOIP“猫池”逐渐成为电信网络诈骗的一项主要手段，侵害人民群众财产安全。为助力公安机关精准打击电信诈骗犯罪行为，东莞移动持续组织“打猫”小组，通过警企联动制，在全市范围内开展“发现猫、找到猫、摧毁猫”专项治理工作。

据了解，通过深入分析网络诈骗产业链新特点，东莞移动结合大数据汇聚分析、AI算法等，开展GOIP诈骗窝点模型研究，建立精细化反诈骗模型并不断迭代更新技术模型，提升分析研判能力。同时，与东莞市各市区、镇区公安分局建立直接对话沟通机制，窝点预警准确率提升至92%，实现警企快速联动，在发现“涉猫”线索后第一时间报告公安机关，全力配合公安机关快速打击诈骗窝点，以实际行动守护人民群众的财产安全。今年新春期间，东莞移动在优化涉号码分析预警模型的基础上，协同市反诈骗中心试点开展“打猫”巡航工作，通过每日输出诈骗高危目标号码至市反诈骗中心，经过复审审核及圈定目标区域后，按GOIP打窝流程上门核查，实现“精准打猫”。

据统计，去年以来，东莞移动全面提升数据交互能力，优化GOIP窝点打击效果，提供预警线索捣毁GOIP窝点49个，卡版5个，查获SIM卡4千余张，挽回群众损失近亿元。凭借在反诈“打猫”行动上的积极建设，在东莞市“全民反诈”专项行动总结部署会上，东莞移动作为唯一运营商单位获评为“2022年度反电信诈骗工作先进单位”。(陶丽蓉 杨文)

针对南社村辖区内出租房集中、外来人口多、警情复杂的特点，南社村通过东莞移动专网接入、图片算力等技术，在辖区出租屋统一安装视频门禁系统。该系统利用“门禁+识别”技术，可实现“人来登记、人走注销、动态核查”全面落地，助力村委有效掌控租住人员实情，降低涉出租屋的各类违法犯罪和安全生产等案事件发生。东莞移动相

关工作人员表示：“租住人员在进出禁时，不到2秒就能与后台匹配，开启门禁，进出方便的同时，对流动人员的管理也实现了精准化。”通过将视频门禁安装在出租屋楼下，不仅将进出安全护身符交至市民手中，更能让村委会精准掌握出租屋住实人口信息及流动动向，推动乡村安防治理信息化、智能化。

在南社村智安小区内，笔者看到，一排排内置智能充电桩的智慧停车棚也搭建了起来，作为智慧管理建设的另一个核心举措，有效改善了小区的电动车管理秩序。“这种充电桩太好了，以前都是从楼上扯根电线在楼下充电，有的还放到储藏室充电，有很大的安全隐患，用智能充电桩就非常安全而且方便，在家也能操控充电进

度。”南社村居民刘女士表示。居民通过移动网络登录微信小程序界面，即可实现远程操控，包括即时智能充电、在线支付电费、实时查看充电进程、远程断电与开启等功能，不仅彻底解决了居民乱充电、无处充电的难题，还消除了电动车用电隐患，大大提高了南社村治安管理的便捷。

据悉，南社村自实现智能安防管理

后，违法警情降幅高达80%，形成以大安防和大数据应用为支撑的小区治理新格局，成功入选第二批全国乡村治理示范村，先后获得“全国文明村”“全国乡村旅游重点村”等荣誉称号。依托数智力量，东莞移动表示将持续关注社区乡村智慧化建设，弥合城乡数字鸿沟，让信息化赋能基层治理。(陶丽蓉 杨文)